

我的党员父亲

□ 杜丽华

父亲在很小的时候，仰慕军人至极。到了当兵入年龄，就瞒着祖母到县武装部报了名。体检合格后武装部领导和带兵人到家里走访。那天，父亲一打量屋中身穿军装的陌生人。他们腰间别着手枪风凛凛，话语却如屋檐下刮着的春风一样温暖。小脚没有见过多少世面的祖母面对突然上门的干部，不知所措。失去当家男人的痛还在她的胸膛发作，当带兵人告诉她，他们要带她的儿子去时，祖母两道老泪落下，颤巍巍的声音犹如村口河的呜咽；娃儿还小呢，娃儿还小呢。带兵人想到寡母甚是艰难的日子，以及祖母对我父亲的不无强求就离开了。

第二年国家没有征兵。第三年父亲还是胸前戴着大义无反顾地离开家乡，踏上了开往内蒙古大草原的大草原辽阔的天空，零下二十几度的寒冷，释放出更多的飞翔和追求。

一天深夜，父亲突然听见马厩里有了骚动，感觉不对，立刻喊醒战友，他第一个冲向马厩。若暗若明的光线上，几只狼不知何时已跳进马群里拼命撕咬。

一只凶恶的头狼站在马厩口，眼中射出两道绿色寒光，妄图震慑住赶来的父亲。四目对峙着，气仿佛被冻住一般。父亲意识到这是遇上狼群的老连长说过，狼群里头狼引领作用巨大，只有想把头狼引开，才能避免马群受伤。想到连队的财

产即将受损，个子并不高的父亲二话不说提上枪，一个箭步快速跨上一匹马，并向头狼开枪射击。黑暗中，父亲抓紧缰绳，马载着父亲像一道黑色的闪电冲出去，划破了草原的寂静。头狼看见有人攻击它，夺取它口中的美味，仰天长啸不止，向父亲狂追。其它狼也纷纷调转头向父亲追去。

天空放亮，那匹骏马和父亲好像从湿漉漉的晨光里打捞出一般，披着霞光返回连队。父亲每每讲起这段经历，说草原上的骏马真不是浪得虚名。当时狼群从左右方向围攻马背上的父亲，后面又有狼拼命咬住马的尾巴不放，那匹马却异常勇猛地驮着父亲在广阔的草原上驰骋，长鬃飞扬，马嘶声声，四蹄翻腾，尘土乱溅。狼群绝望而返。那一天，因父亲的果断勇敢，连队的财产未遭受损失；那一天，是父亲在替回乡探亲的战友值班。

父亲比他的战友们更加体会到草原骏马的惊心动魄，它的搏击、碰撞、冲锋、嘶鸣、驰骋、血性，也是太行山男人在遇到紧急情况下具有的特质。

入伍的第二年，父亲在部队上光荣地入了党。父亲说，那是他生命中最值得纪念、最辉煌的一天。

父亲转业到地方时，因为在部队表现突出，又是一名共产党员，他的档案和组织关系刚到市里就被某国营单位调走。

父亲成了我们整个家族中的一面镜子。在我小时候，每每父亲获得“车间先进工作者”“总厂先进个人”

“五一劳动模范”“优秀共产党员”等荣誉时，我和弟弟都会抢着打开奖状，想大声念给小伙伴们听。平时脾气急躁的母亲这个时候却一边含笑嗔怪我们，一边温柔地牵我们的手细细洗干净，然后让我们在毛巾上擦了又擦，直到擦不出一点点水汽来，才允许我们打开奖状，用小指头指着念。

金灿灿的奖状贴在屋里最显眼的位置，烟熏火燎的墙被各种荣誉证书渲染得流光溢彩。母亲并不清楚我的父亲在厂里做什么工作，心里却像明镜一样明白：男人的工作是厂里做得最好的。

父亲有着共产党员的身份，在一定程度上也影响着我们全家人的行为，比如叮嘱母亲要把生产队利益放在前头，不要光想着自己的小家；比如提倡社会主义风尚，要带头孝敬老人，要艰苦奋斗等。

父亲五十多岁的时候，因一场大病不得不办了病退手续，组织关系随之转到了村里。

郭村，嵌在太行山山脊的褶皱里。二十多年来，离岗不离职、退休不褪色的父亲一直以一个老军人、老党员的身份深入群众，进百家门，解百家难，为乡亲讲党的好政策，扎根于农村，服务于百姓大众，为家乡的建设经年累月的付出了他一种新的生活常态。

父亲如小草一样的平凡，是祖国大地上九千多万党员中的一员。沐浴党的光芒，听党的话，永远跟党走，成了老父亲此生对党永无止境的追求。

前几日带孩子去游乐场玩，恰好碰见朋友一家也在那里，于是便让两个孩子一起玩。她们玩的是沙子，辅助玩具便是铲子、铲车，还有漏斗等叫不上名儿的玩具，小孩子的世界便是这样，坐在沙堆上，挖了倒、倒了再挖，兴趣却丝毫不减，虽然看不懂孩子的世界，但觉得她们开心就好。期间有个小孩夺走了朋友家孩子的一个人推沙车，可想而知，瞬间朋友家孩子像火山爆发般哇哇地哭了起来，坐在一旁的朋友丈夫立刻冲到沙池里，从抢玩具的孩子手里拿走玩具，告诉他这是公共资源，后两步并一步走到女儿身边，抚慰并讲了一番话后孩子答应把玩具让给那个小孩。

对于朋友丈夫的举动，我和朋友聊了起来，说丈夫每次跟孩子玩，会非常专注，一心一看孩子，生怕孩子受到委屈或者不公，因而是他的小棉袄。我当然理解这样的做法，我老公也是这样呵护着女儿，就连发烧抗拒吃药，我和婆婆逼不得已只能灌药，听到哭声也会狠狠训斥我们一番，命令换个方式喂药。

之所以被朋友丈夫这一幕感动，是因为我也被这样温厚的力量保护过。时光若流，我被这样温厚的力量保护过。时光若流，指缝中溜走，悄无声息却不易察觉。那是小学四年级时，一次我被男同学欺负和嘲笑，自然是愤怒，反驳了那几个男同学，一个同学看见了，便去我家“告状”给我爸，接着看到了爸爸，他直接带着那个欺负我的同学到了班主任那里，同学因为欺负我被好好的打了一番，并保证下次不会再这样了，自此，学校再无欺负我的人，在爸爸的保护下过了快乐的童年。

爸爸不爱说话、不会表达，却在用他宽阔肩膀守护着我。记得结婚时，母亲、小姑、哥哭成了泪人，她们的不舍与爱，让我们在一起却不愿分离，那一刻，我没发现。

他大概是躲在某个角落里独自伤怀，只不过我不让我看见，不让我担心，从小到大，无论学业还是婚姻等选择，只要我认定了，即使他也不会反对，因为相信他的女儿。时光荏苒，岁月蹉跎，他从挺拔到弯曲，从白发，不知是在哪个时间节点上，他死去，每次我翻看照片，追寻小时候的记忆，温暖有力，在泛黄的照片上感受他那份深爱父爱，他喜欢把我高高举起，喜欢用扎人亲我，那时候是我最贴心的“小棉袄”。如今，我已为人母，每次给爸爸买衣服、买喜欢的烟和酒，总是要被“教育”一番，但我导出来，他是始终惦念和深爱着我的，虽是沉默不语，但是老爸，我想对你说：女王爱你！

峥嵘岁月

(组诗)

□ 刘青云

一枝花的豪亢

说你是一枝花 映红山峦
你却如一首歌 唱得似火样红
一首《映山红》
夜半三更 酷寒中盼望天明
盼望红军来 呼唤
发自肺腑深情的呼喊

听映山红 何须去听诵经卷
也无须看静坐禅台的僧人
禅台经书给不了天地
给不了翻身自由 温饱
朝晨看晶亮的珠露被霞光映照
仿佛浩瀚的南湖升起一轮太阳
抑或听鸟鸣如悟禅
如何比得红军披荆斩棘

红军让天下受苦难的人解脱牢笼
当年的万户侯 乡绅
看尔等还敢作威作福

一声映山红 成为山的高亢
杜鹃声里 那些土豪 劣绅
如残壁一样纷纷倒下
土地也不再严守秘密
因为它本来就属于人民的
孰不知
映山红如此胜过仙凤道骨

七月的呼唤

七月的一声呼唤
拿镰刀的人
拿起梭标 保卫河山走上前线
锤声叮当 碎碑万恶的旧社会
稻穗谷香举着镰刀斧头绣成的旗帜
栉风沐雨 奔赴血与火的战场
前进的恶流险滩
有天堑阻途 风雪搅袭 困难重重
但红旗像明灯般照亮黑暗
工农组成的武装
经过浴血奋战 战胜顽敌
战胜数不尽的艰难险阻
从胜利走向胜利
国旗在天安门冉冉升起
欢呼声中 奏响“把我们的血肉
筑成我们新的长城……”时
田野里有了和平的阳光
汽笛声中 鸣着走上繁荣富强
这是七月的阳光
用手中的笔写下的艰辛历程的记忆
使信仰与使命
在岁月里永久珍藏
镰刀和锤头为江山馈赠丰厚的礼品
丰稔让红色的十月更加厚实
新中国的巨轮盛载丰收喜悦
载满昌盛 驶向远方和遥远的未来

摄影：沁园春
刊头题字：
苗志杰



登高望远

(外二首)
精卫坛上纵目望

□

苏维洲

《长征》有感
观电视连续剧

春夏秋冬数千年，丹朱四季常如春。
千古尧乡东大门，精卫忠贞佑乡亲。
旭日初升霞光照，神农归唤精卫。
精卫坛上精卫鸟，展翅欲冲上九霄。

万水千山共等闲，红军精神代代传。
飞将军听过草地，三军会师庆胜利。
大渡河水浪涛急，铁索根根染鲜血。
红军铁铸英雄汉，舍生忘死夺泸定。

革命圣地延安城，党中央居土窑洞。
抗日灭蒋定妙计，解放全国千秋功。
人民领袖毛泽东，浴持久战雄文著。
毛朱周刘曾在此，千军万马巧调动。

不忘初心担使命，国情党史永传承。
今天幸福来不易，万千先烈血染成。

不忘初 心担使命，国情党史永传承。
今天幸 福来不易，万千先烈血染成。
抗 日灭蒋定妙 计，解放全 国千秋功。
人 民领袖毛 泽东，浴 持久战 雄文著。
革 命圣 地延 安城，党 中央居 土窑 洞。
毛朱周 刘曾 在此，千军万 马巧 调 动。
抗 日灭蒋定妙 计，解放全 国千秋功。
人 民领袖毛 泽东，浴 持久战 雄文著。
革 命圣 地延 安城，党 中央居 土窑 洞。

峥嵘的十月

仿佛做梦
也许是注定
七月里的誓愿
走进八月有了豪鸣
九月镰刀和锤头相聚

“秋收时节暮云愁
霹雳一声爆鸣……”
一曲史诗如洪钟般醒人心魄

为中国创一条从未有过的生路
一步跨出去 就走上万里迢迢